

世界女子斯诺克锦标赛开赛在即 白雨露卫冕之路充满挑战

张斌

2025年世界女子斯诺克锦标赛将于5月20日至27日在广东省东莞市昌平体育馆举行，这是该赛事连续第二年落户中国。本次比赛共有来自新西兰、蒙古国、印度、中国、新加坡、中国香港、德国、澳大利亚、日本、泰国和英格兰11个国家和地区的74名选手参赛，在世界排名前9的选手中有8人将出战。其中中国选手白雨露作为上一届赛事冠军，本次将力争卫冕。

从参赛阵容来看，世界排名第一的泰国选手旺哈鲁泰、三届冠军中国香港球员吴安仪以及12次冠军得主

英格兰名将瑞尼、埃文斯等均将向冠军宝座发起冲击。这些选手都是世界排名第四的白雨露的强劲对手。此外，在白雨露身后还有多名世界排名前十的选手向她发起挑战，她的卫冕之路并不平坦。

从参赛人数来看，74名参赛选手已创下该赛事举办以来参赛人数之最。中国队由白雨露领衔，还有刘安妮、白雅茹、何丹妮、邓欣顺、李恩森、韩芳等共29位选手参赛。另外吴安仪坐镇的中国香港队有10名球员参与比拼。

本次赛事先进行小组循环赛后进行淘汰赛，根据参赛人数共设置15个小组，每组最多5名球员，采

用五局三胜制。在小组赛阶段，每组前两名以及成绩最好的两个第三名将进入淘汰赛。小组出线选手将根据在小组赛中的表现排序进入32强淘汰赛，其中32进16轮次采用5局3胜制，16进8轮次和8进4轮次采用7局4胜制，半决赛采用9局5胜制，决赛将采用11局6胜制。另外，世界女子斯诺克U21锦标赛和世界女子斯诺克元老锦标赛也将与世界女子斯诺克锦标赛在同一时间、同一地点举行。

世界女子斯诺克锦标赛由世界女子斯诺克协会和世界台球联合会共同管理，自1983年创办以来，已连续举办41届赛事，是国际台球联合会

认证的一项顶级赛事。该赛事与男子斯诺克职业巡回赛形成体系化衔接，冠军可直接获得职业巡回赛资格。值得注意的是本届赛事冠军将获得世界斯诺克巡回赛两年职业资格，若冠军已获得职业资格，该名额将顺延授予赛后女子世界排名最高的未获资格选手。

此外，本次赛事组委会对体育场馆进行了智能化升级，配备国际赛事级球台、1200个沉浸式观赛席位、高清直播系统。在赛事服务方面，组委会成立由公安、医疗、交通等12个部门组成的“赛事护航专班”，为参赛运动员提供“专属通道+双语服务”。



周彦含亲吻奖杯。

实现历史性突破

周彦含加冕重庆公开赛四冠王

本报记者 杜婕

5月18日，2025高尔夫中国巡回赛重庆公开赛在上邦体育俱乐部落幕。经过四天的激烈角逐，重庆本土名将周彦含以总成绩260杆（65-63-64-68，低于标准杆28杆）强势卫冕，成为中巡赛历史上首位连续四年蝉联同一赛事冠军的球员，个人中巡赛冠军奖杯总数也增至5座。

作为赛事“四冠王”，周彦含此役展现出绝对统治力：不仅以28杆优势刷新个人在该赛事的最低夺冠杆数（较2022年重庆公开赛少了20杆），更凭借170分中巡赛积分，超越窦泽成登顶2025赛季中巡赛积分榜（203分）。

带着5杆优势进入决赛轮的周彦含前九洞稍显紧张，在抓到2只小鸟的同时吞下1个柏忌。但凭借前三天建立的巨大优势，王首谦、罗学文等对手奋力追赶，仍未能对其夺冠产生实质影响。

“虽然前九洞状态不好，铁杆打不扎实，但打到10、11两个洞连抓两个鸟给了我很大的信心。这种自我调整，是我很大的进步。”周彦含赛后坦言，正是后九洞关键的连抓小鸟，让他迅速找回节奏，重新巩固了领先优势。比赛转折点出现在15号洞，王首谦曾通过抓鸟将差距缩小至3杆，却在16、17号洞连

续失误吞下柏忌，彻底错失争冠机会。

最终周彦含在18号洞轻松推进冠军推，以4杆优势锁定胜局。回顾四年连冠的历程，他特别提到技术与心态的双重提升：“今年我的夺冠成绩比第一年少了20杆，我看到了自己的进步，包括心态和技术上。现在我更专注于当下，把每一个当下做好，好的结果自然会来。”

重庆自2011年开始与中巡赛结缘，成功举办12届中国巡回赛，其中在2022年与中国高尔夫球协会联合打造重庆公开赛IP，经过四年举办，这一IP已成为重庆本地运动员成长以及西南地区高尔夫球运动发展的抓手。

重庆市体育局相关负责人介绍，近年来重庆以“梯队建设”和“政企合作”为核心抓手，涌现出周彦含、周诗媛等优秀本土选手。“我们构建了‘梯队主导、区县协同’的青训模式，将专业教练资源下沉到基层，挖掘和培养青少年苗子。目前重庆市已建立10余个青少年高尔夫训练基地，形成‘选拔—培养—输送’的完整链条。我们计划将男子中巡赛打造成传统赛事，并引入其他国际级赛事，形成‘赛事矩阵’。同时，我们会推动高尔夫进校园、进社区，通过青少年培训、业余联赛等形式，让更多市民参与其中，夯实运动根基。”

青少年网球赛首站哈尔滨收官

5月18日，2025“冠军摇篮杯”青少年网球赛（CTJ-B600）第一站比赛在哈尔滨商业大学B区网球场落幕。来自全国各地的100多名网球少年齐聚哈尔滨，经过两天181场比赛的较量，各组别冠亚军全部产生。

本次比赛设有U10男子组、U10女子组、U12男子组、U12女子组、U14男子组、U14女子组共6个组别。赛事级别为中国青少年网球积分赛B类赛事（CTJ-B600,800），赛事旨在为青少年网球选手提供一个高水平的竞技平台，助力他们从省内赛场走向全国舞台。

在率先进行的U10男子组比赛中，刘昕聪凭借出色的发挥击败殷泽睿夺冠，孙祥蔚和王翊豪并列第三。U10女子组的庞奕萱以稳定的发挥战胜刘芮希，成功夺冠，高子钰和朱书墨并列第三。

这是该项赛事首次在黑龙江省举办，作为中国网球协会CTJ青少年网球赛事的重要组成部分，“冠军摇篮杯”青少年网球赛不仅承载着夯实黑龙江省青少年网球基础、提高网球水平的使命，更是推动黑龙江网球事业发展关键一环。

开京沪大战，来自上海的陈博衍击败北京的李嘉煜夺得冠军，傅俊豪和梁曦并列第三。女子方面，来自北京RTG的陈言溪一路过关斩将，在决赛中击败本土作战的许悦宁夺得冠军。宋欣航和王一格并列第三。

U14男子组的胡雨辰和女子组的黄竞萱分别击败刘文通和陈言溪，夺得冠军。于海航、梁曦和许悦宁、吕昕然分获男子组和女子组并列第三名。

这是该项赛事首次在黑龙江省举办，作为中国网球协会CTJ青少年网球赛事的重要组成部分，“冠军摇篮杯”青少年网球赛不仅承载着夯实黑龙江省青少年网球基础、提高网球水平的使命，更是推动黑龙江网球事业发展关键一环。

本次赛事由中国网球协会授予赛事积分，黑龙江省球类运动管理中心主办，黑龙江宝赫体育文化发展有限公司承办。（马艺欧）

告别国家羽毛球队 世界冠军郑雨成为高校教师

本报记者 周圆

在今年4月羽毛球亚锦赛和搭档张殊贤获得女双季军后，世界冠军郑雨正式结束国家队生涯，并于日前入职山东农业大学，同时山东农业大学郑雨团队工作室成立。这位从齐鲁大地走出的羽坛名将，回到山东家乡，正式开启高校体育教育新征程。

1996年出生于山东济南的郑雨，2010年首次进入国家队时，主攻女单项目，但从2017年后改为女双项目，并凭借出色的赛场表现，斩获多项国际赛事女双项目桂冠，其中包括世界羽联世界巡回赛的马来西亚大师赛、丹麦公开赛、德国海露公开赛女双冠军，并在2021年苏迪曼杯世界羽毛球混合团体锦标赛中，帮助中国队夺冠，成为世界冠军。从东京奥运周期到巴黎奥运周期，郑雨都是国羽女双主力选手，但均遗憾无缘参加奥运会，不过她在场上所展示的精神面貌，被广大球迷称赞。

在山东农业大学郑雨团队工作室揭牌仪式上，郑雨向学校捐赠其职业生涯首枚国际大赛金牌——2021年苏迪曼杯世界羽毛球混合团体锦标赛冠军奖牌。她表示：“农大师生‘把论文写在大地上’的严谨治学态度，与运动员‘把汗水洒在训练馆’的拼搏精神，本质上都是对‘卓越’的极致追求。将第一枚大赛金牌捐献给学校，希望能提醒每一个看见它的人：无论是学术研究还是体育竞技，真正的攀登者永远懂得，向上的每一步都要踩实脚下的土地。”

当天，郑雨在学校岱宗校区羽毛球馆开展公开课教学。面对学生在后



郑雨（左）在实战对抗中指导学生。

山东农业大学供图

场进攻、杀球技术等方面的问题，她通过理论讲解和实战对抗，现场纠正技术动作。“杀球不是靠蛮力，每个动作都要做到位。”郑雨的教学指导让学生们受益匪浅。山东农业大学植物学院学生贺锦林表示：“郑老师在赛场上的拼搏精神令人钦佩，也激励我在学习和生活中保持积极向上的态

度。”近年来，山东农业大学持续优化师资队伍，成功引进1名羽毛球国际级运动健将与1名国家级运动健将。山东农业大学副校长周玉玺表示：“在学校决胜‘冲一流’的关键时期，郑雨老师的加盟将为学校体育教育带来国际化视野和专业指导，助力培

养全面发展的高素质人才。”

对于未来规划，郑雨表示，将充分发挥“山东农业大学郑雨团队工作室”平台作用，以体育人、以赛促教，在校园内传播中华体育精神，培养学生的运动习惯和坚韧品格，积极为体教融合事业探索创新路径、贡献智慧力量。

江苏女垒蝉联全锦赛冠军

本报讯 日前，2025年全国女子垒球锦标赛在浙江省绍兴市棒垒球文化中心落下帷幕。在决赛中，南京工业大学江苏女垒队以大比分14比3战胜四川队，仅用五局提前结束比赛，实现卫冕。

在5月8日至16日进行的常规赛阶段八场比赛中，南工大江苏女垒队先取得三连胜，但在第四、第五场比赛接连失利，在9支队伍中积分排名第五。最后三场他们在不能输球的情况下，顶住压力，连胜广东队、上海队、辽宁队晋级决赛。

在冠军争夺战中，首局四川队状态火热，取得3比1领先优势，但比赛的走向逐渐发生变化，南工大江苏女垒队从第三局上半场开始在打线上多次制造上垒机会，连下7分，下半场结束后该队将比分改写为9比3。第五局上半场，先攻的南工大江苏女垒队一鼓作气拿下5分，下半场后攻的四川队未能扭转局面，南工大江苏女垒队在第五局提前锁定胜利，蝉联女垒全锦赛冠军。在季

军争夺战中，辽宁队以9比5战胜上海队，夺得季军。

“虽然去年全锦赛我们拿到冠军，但这次的夺冠比去年还艰难，常规赛输给北京队、又输给四川队，这让我们很被动，如果后面比赛我们再输一场，排名可能就在第五名了。我当时跟队员们说一定要发挥出自身水平，在被动的时候思考如何扭转，他们都认为要有韧劲、有信心、有方法就能打好比赛，队员们也坚持下来了，后面几场比赛我们取得连胜，这个冠军对队员整体提升都是很有帮助的，比赛的过程对他们也是一次很好的锻炼。”赛后南工大江苏女垒队主教练宋秋元对队伍的表现充分肯定。

值得一提的是，宋秋元荣获本次赛事的“最佳教练员奖”，还有多名南工大江苏女垒队队员获奖，其中陈佳荣获“本垒打奖”，孙悦荣获“优秀投手奖”，李懿涵、李欣、陈佳、徐佳入选“最佳阵容”。（宋菲）

本报讯 日前，广东东莞新彤盛女篮勇夺2024-2025赛季WCBA联赛总冠军，在东莞举行。展望即将到来的十五运会，广东男篮和女篮主帅杜锋、黄思静均表示将继续以饱满的精神与竞技状态，全力以赴再攀高峰。

此次总结会上，作为中国女篮“姐妹花”的杨力维、杨舒予，正式受聘担任“东莞文化传播大使”。

结束WCBA联赛后，“全运时间”正式开启。作为广东篮球的旗帜表率，扎根东莞的宏远男篮、新彤盛女篮将继续代表广东省出战十五运会。黄思静、杜锋分别介绍了目前各自队伍的备战情况。作为球员代表，杨力维、徐杰均表达了主场争冠的坚定决心。

展望下个WCBA赛季，黄思静表示，队伍基本会保留夺冠阵容，同时逐步完成新老交替，进一步培养年轻球员。杜锋表示：“这次全运会，男篮的主赛场放在东莞，我们的目标和女篮一致，要在家门口为广东东争光添彩。接下来，我们会竭尽所能冲击下个赛季CBA联赛总冠军。”（黄心豪）

广东省腰旗橄榄球冠军赛落幕

本报讯 5月18日，“迎全运 创辉煌”2025年广东省腰旗橄榄球青少年阶段的比赛在清远市博爱学校落幕。

本次比赛为期2天，共有40余支队伍的400余名青少年运动员参赛。

腰旗橄榄球在2023年10月国际奥委会第141次全会上正式入选2028年洛杉矶奥运会比赛项目，标志着其竞技体系迈入全新发展阶段。

据统计，广东省现有参与过省协会赛事青少年运动员超2000人，专业教练员队伍突破400人，参赛人数年

均增长率达45%。广东省持续推动腰旗橄榄球青少年阶段的普及和推广，从广东走出的青少年腰旗橄榄球运动员正逐渐进入国家集训队并参加一系列国内国际赛事。

未来，广东省橄榄球协会将继续通过赛事链接全省社会俱乐部和大中小学形成青少年橄榄球网络，进一步推动广东腰旗橄榄球高质量发展。

本次比赛由广东省橄榄球协会主办、广州迈越体育承办。（黄心豪）